



நிறைய வாய்ப்புகள் உள்ளது. அதனால் தான் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கணவனின் சகோதர உறவுகளை இந்தளவுக்கு எச்சரிக்கை செய்கிறார்கள்.

இங்கு நாம் இன்னொரு தீ மயையும் குறிப்பிட வேண்டும். மனைவி எப்படி கணவனின் உறவினர்களிடத்தில் கவனமாக இருக்க வேண்டுமோ அதே போல் தான் கணவனும் மனைவியின் அக்கா தங்கைகளிடம் கவனமாக நடந்து கொள்ள வேண்டும்.

ஒரு பணை தனது சகோதரியின் கணவரிடம், மச்சான் என்று கிண்டல் செய்வது, அதுபோல் அவரும் மதினி, என்று கிண்டல் செய்வது போன்ற செயல்கள் சமீபத்தில் தீ மயைக்கா காணப்படவில்லை.

கணவன் சம்பந்தப்பட்ட உறவினர் மீலம் ஒரு மனைவிக் கு ஏற்படும் விளைவுகள் அத் தனையும் நிறுத்துக்கு நிறு மச்சான் மதை துனி விவகாரத்தில் ஏற்படவே செய்யும்.

எனவே கணவன் மதினி விஷயத்திலும், மதினி தன் சகோதரியின் கணவன் விஷயத்திலும் கவனமாக நடக்க வேண்டும். காரணம் இதுவெல்லாம் ஷதை தான் எளிதாக நுழையக் கூடிய வாசல்களாகும்.

இந்தக் கலாச்சாரம் கமை நிற்ப்போய் சில இடங்களில் இஸ்லாமிய சமுதாயத்தில் கூட அக்காவையும் தங்கையையும் ஒரே நபர் திருமணம் முடித்து ஒன்றாக வாழ்க்கை நடத்துவதைக் காணமுடிகின்றது. இதற்குக் காரணம் வரமற்ற வரம்பற்ற பழக்கம் தான். எனவே தான் மனிதர்களின் மனநிலைகளை அறிந்த எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் தன் திருமறையில் கூறுகின்றான்.

"தமது பார்வைகளைத் தாழ்த்திக் கொள்ளுமாறும் தமது கற்புகளைப் பணிக் கொள்ளுமாறும் நம்பிக்கை கொண்ட பணைகளுக்காகக் கூறுவீ ராக!

அவர்கள் தமது அலங்காரத்தில் வெளியே தெரிபவை தவிர மற்றவற்றை வெளிப்படுத்த வேண்டாம்.

தமது முக்காடுகளமை மார்பின் மலே பபோட்டாக் கொள்ளட்டும்.

தமது கணவர்கள், தமது தந்தையர், தமது கணவர்களையுடைய தந்தையர், தமது புதல்வர்கள், தமது கணவர்களின் புதல்வர்கள், தமது சகோதரர்கள், தமது சகோதரர்களின் புதல்வர்கள், தமது சகோதரிகளின் புதல்வர்கள், பெண்கள், தங்களாக் குச்சொந்தமான அடிமைகள், ஆண்களில் (தள்ளாத வயதின் காரணமாக பெண்கள் மீது) நாட்டில்லாத பணியாளர்கள், பெண்களின் மறவிடங்களை அறிந்து கொள்ளாத குழந்தைகள் தவிர மற்றவர்களிடம் தமது அலங்காரத்தலை அவர்கள் வளிப்படுத்த வணேட்டாம்.

அவர்கள் மறதை திருக்கும் அலங்காரம் அறியப்பட வணேட்டுமென்பதற்காக தமது கால்களால் அடித்து நடக்க வணேட்டாம்.

நம்பிக்கை கொண்டோரே! அனைவரும் அல்லாஹ்வை நோக்கித் திரும்புங்கள்! இதனால் வற்றியிடவை ர்கள்." (அல்குர்ஆன் 24:31)

இந்த வசனத்தில் கஹப்பட்டும் உறவினர்கள் தவிர மற்றவர்களிடம் ஒரு பெண் ஆட்கை சட்டத்தலை அனுசரித்து நடக்க வணேட்டும். அல்லாஹ் சொல்கின்ற இந்த உறவுமுறைக்கு அப்பாற்பட்டவர்களிடம் ஒரு ஆண் மிக மிகக் கவனமாக நடந்து கொள்ள வணேட்டும். மதினி போன்றவர்கள் அல்லாஹ் இவ்வசனத்தில் கஹும் அனுமதிக்கு அப்பாற்பட்டவர்களே! எனவே மற்ற அந்நியப் பெண்களிடம் காட்டும் பணுதலை விட இந்த உறவுகளிடம் அதிக பணுதலையை காட்ட வணேட்டும். ஏனெனில் இந்தத் தொடர்பை நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் மரணத்திற்குச் சமம் என்று சொல்கின்றார்கள். எனவே இந்தப் பெண்கள் அந்நியப் பெண்கள் என்ற வட்டத்தையும் தாண்டியவர்கள் என்பதலைக் கவனத்தில் கொள்ள வணேட்டும்.

ஆகவே வீட்டுக்குள் தானே இருக்கிறோம், இது ஒரு பெரிய பிரச்சினையா? என்றெல்லாம் சமாதானம் பசோமல் இஸ்லாமிய வழிகாட்டுதல்களை சரியாகப் பணை வாழக் கஹிய பெண்களாக அல்லாஹ் அனைவரையும் ஆக்கி அருள் புரிவானாக!

000000 : 000000 00000 00000

